

## 学习二十大报告精神,浙江政法干警在行动

法官王佳:  
以初心致匠心,守护司法公平正义

本报记者 许梅 通讯员 颜琪

夜幕降临,华灯初上。开化县的宪法广场上,响起了欢快的舞曲。广场旁边,开化县人民法院的办公楼里,很多灯还亮着。“这是件麻烦事,但我们必须处理好,不能给生态保护工作添乱。”法院党组副书记、副院长王佳正和青年员额法官汪昕商讨一起化工企业破产清算案的财产分配方案。

今年4月,王佳审理了这起化工企业破产清算案。办案中她发现,企业厂区内存放有大量苯扎氯铵废料及废液等危险废物。这令她心头一紧:如果这些危废无法妥善处理,不仅影响当事人的合法权益,更危及钱江源流域生态环境。

考虑到案件处理可能遇到的一系列难题,王佳一方面指导汪昕密切关注当事人情绪、充分释法明理,另一方面积极对接公安、环保等部门,咨询政策、寻求帮助。

在与审判团队多番研究和探讨后,王佳创新性提出了由管理人团队先行垫付危废处置费用,并将这笔费用列为共益债务的处置方案。最终,该企业厂区4.8万多吨危废成功处置,实现了当事人合法权益保护和生态环境保护的“双赢”。到下月初,财产分配方案就将提交至债权人

会议讨论。

“当好一名法官,要对得起头上的国徽、肩上的天平、身上的法袍。”在法院工作的28年来,王佳始终在心里这样告诫自己,也始终践行着司法为民的承诺。也正因为此,二十大报告中提出的“要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题”令她特别有感触,“我作为政法战线的一名党员,深感责任重大。尤其是办理涉及民生长远福祉的案件,更是要谨之又谨、慎之又慎。”

“很感谢党校给我这个机会,让我可以和朝气蓬勃的你们分享我的工作故事。”今年9月,王佳走进开化县委党校,以小案例讲述“以初心致匠心,守护司法公平正义”的大道理,引导广大青年干部做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

王佳有很多荣誉,“全国巾帼建功标兵”“全国维护妇女权益先进个人”“全国优秀法官”“全国普法工作先进个人”……最近,她又荣获浙江省“人民满意的公务员”称号,但是,在同事眼中,她就是“佳姐”。作为一名“老法官”,“佳姐”毫无保留地把自己多年的办案经验和心得传授给



身边的年轻人,帮助遇到难题的年轻法官找出案件症结、提出“最优解”。

这几天,王佳在认真学习二十大报告的同时,也仍为日常办案忙碌着。在日常工作的点滴中,她深刻体会着报告所擘画的宏伟蓝图对自己的指引,尤其是报告中有关法治的内容,更是反复研读,“正如报告中所说,‘法治社会是构筑法治国家的基础’。作为一名法官,我要坚守司法初心、忠诚履行职责,为人民群众提供高质量司法服务,筑牢维护社会公平正义的最后一道防线;作为一名党员,我将自觉对标对表报告要求,为法治工作输送新鲜血液细胞,为充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用贡献自己的力量和智慧。”

公证员崔海容:  
把群众的每一件事踏踏实实办好

本报记者 陈毅人

这几天,杭州市国立公证处副主任崔海容的工作日程排得很满:向华侨详细介绍跨国继承相关事宜,与合作法院执行局商讨公证参与司法辅助工作,为下个月即将举行的“浙江省公证认证联席会议”做准备……就连这个周末,她也已经约好了为老人免费办理遗嘱和意定监护协议公证。

“我们多忙一点,群众就更方便一点。”崔海容在公证行业从业30年,多年来,在她和同事的提议下,国立公证处推陈出新了不少便捷高效的公证服务,“二十大报告中提到,‘着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平’。公证就是为人民群众服务的,是一项能为老百姓排忧解难的事业。”

前不久,远在越南的陈女士想要放弃继承安吉的一套房子,原本打算回国办理公证手续,但耗时费力。“她在越南河内,得知国立公证处可以远程视频公证后,立即开车

直奔我国驻越南使馆。”崔海容说。在使馆领侨处负责人的见证下,陈女士与国立公证处进行视频连线,顺利完成了放弃遗产继承声明书公证,仅用了约半个小时。

“疫情影响下,为满足大量海外公证需求,我们推出了海外远程视频公证试点。”崔海容介绍,无论是委托买卖房产、抵押借款,还是放弃继承遗产等,都可以远程办理。这些年来,国立公证处的一项项公证为民的举措全面铺开:一证即办、即办即领证、“公证+认证”一件事、“公证+不动产登记”一件事、二手房自主交易资金提存公证……最近,崔海容和同事们还频繁进出企业,为企业“把脉问诊”,运用公证制度帮助企业解决发展中的痛点难点堵点问题。

“加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,二十大报告中的这句话,被崔海容重点标记,“公证工作的核心价值追求,就是公平与正义。”

“在我看来,公证为民就是要饱含公证情怀,运用自己的专业法律知识和丰富公证实务经验,把群众的每一件事



踏踏实实办好。”崔海容说。本着为民服务的初心,崔海容一坚持就是30年。期间,她先后获得浙江省万名好党员、杭州市巾帼建功标兵、杭州市三八红旗手、浙江省公证行业突出贡献工作者等荣誉,2022年还当选为省党代表。

这些天,崔海容认认真真地学习二十大报告,对自己接下来的工作也有了更多规划:积极为困难企业和群众金融纾困解难提供赋强公证,帮助陷入困境的企业修复信用;不断提升公证服务方式,优化涉外公证在线流程,提升群众在线办理涉外公证及海外远程视频公证的获得感、体验感。

衢州市交通投资集团有限公司公交司机周国花代表:

现场聆听习近平总书记所作的报告,无比激动、心潮澎湃。我是浙江衢州的一名公交司机,在工作中最直观的感受是公交车越来越好了,以前是“车屁股冒着黑烟、人屁股坐着发烫”的铁皮车,现在是纯电动、智能化大巴,市民素养也越来越高了,司机让行人、行人向司机敬礼比心,新时代10年日新月异的变化实实在在改变着我们的日常生活,也更加坚信总书记一定能够带领我们创造更加美好幸福的生活。我和广大小车友乘客经常感叹现在真是赶上了好时代,打心眼里感恩总书记、爱戴总书记、拥护总书记。回去后,我将第一时间向家人朋友同事以及乘客传达大会精神、分享学习体会,努力当好二十大精神的宣传员、践行者。

浙江正泰电器股份有限公司终端电器制造部党支部委员、生产运营副经理赵红霞代表:

聆听党的二十大报告,我深受鼓舞、倍感振奋。作为一名非公企业工作者,我在党组织的关怀培养下从一名打工妹成长为生产经营技术骨干和基层党务人员,有幸参与和见证了非公企业“党建强、发展强”的高质量发展之路,内心充满对党的感恩之情。习近平总书记曾寄语我所在企业“要续写创新史、实现新飞跃”,多年来,我们始终牢记总书记的嘱托,把创新摆在首位,秉持“存钱不如存技术”的理念,在自主知识产权方面取得很大成绩。我建议,加强高技能人才队伍建设,加快出台新职业目录大典,指导地方探索实施更多配套措施。

嘉兴市党员志愿服务中心党支部书记骆叶青代表:

反复学习领会习近平总书记所作的报告,作为一名退休干部和基层党员志愿者,我最大的感受就是生逢这样一个前所未有的伟大时代,是一种幸运,也是一份使命,必须永葆本色、发挥余热,为党和人民事业持续奋斗。报告两次提到“激励党员发挥先锋模范作用”“人民群众的急难愁盼问题”,我认为实现人们对美好生活的向往,加强党对社会组织的领导是关键,聚焦“一老一小”服务是重点,为此我建议:一是推动基层党组织积极培育社会组织发展;二是扎实推进社会组织党的组织和工作有效覆盖;三是有力推动社会组织党组织和党员积极发挥作用;四是引领社会组织持续优化“一老一小”服务。

景宁畲族自治县毛垟乡党委书记雷晓华代表:

党的二十大报告提出“支持革命老区、民族地区加快发展”,作为一名少数民族基层代表,我感到非常温暖、倍受鼓舞。正是因为习近平总书记对革命老区、民族地区的重视关怀,畲乡景宁实现了大发展大变化。比如双后降畲族村,2002年总书记到这里调研时,人均收入只有2000元,现在达到了36000元,翻了18倍;比如毛垟乡,在浙西南革命精神推动下,用好独特资源,空心村变成红色旅游村,农产品形成产业链,走出党建引领“红绿融合”发展的偏远乡镇乡村振兴特色路子。下一步,我将学习宣传好二十大精神,第一时间把大会盛况和党的创新理论传递到基层一线。

省疾病预防控制中心微生物检验所所长张严峻代表:

党的二十大报告极富理论高度、改革深度、创新力度,“中国式现代化”宏伟蓝图催人奋进,“推进健康中国建设”神圣使命鼓舞人心。卫生健康现代化是实现中国式现代化的基础和重要支撑,浙江省疾病预防控制中心作为总书记三次视察过的单位,一定坚决落实“推进健康中国建设”重大决策部署,坚持预防为主,加强公共卫生体系建设,提升重大疫情应急能力,筑牢“防疫大堤”;坚持数字赋能,推进卫生健康数字化改革,做强做优医疗卫生服务;坚持创新驱动,加快成果转化,共同打造产学研创新基地和医药卫生科创高地。

(上接1版)